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GUERRA DEI CENT’ANNI
Nel 1337 Filippo VI diventa il nuovo re francese; con la morte del precedente re si era esaurita la vecchia dinastia. Il re di Inghilterra, Edoardo VII, non riconosce Filippo e la nuova dinastia: è lui a rivendicare il trono francese. Inizia così la guerra dei Cent’anni (1337-1453), tra Francia e Inghilterra.

La guerra si può suddividere in varie fasi. La prima fase è senza dubbio favorevole all’Inghilterra (anche perché il re francese è in difficoltà con alcuni dei suoi feudatari, che si erano ribellati). Da ricordare la vittoria inglese a Azincourt.  

Poi, però, si assiste a ripresa e alla vittoria finale dei francesi. Carlo VII, nuovo re francese, riordina esercito e finanze e riprende la guerra all’Inghilterra. Le prime vittorie francesi si devono a un’eroina, Giovanna d’Arco; in seguito, altre vittorie francesi fanno in modo che gli inglesi vengano definitivamente cacciati dalla Francia (gli inglesi conserveranno solo Calais).

Giovanna d’Arco. Giovanna viene da una famiglia contadina. Appena adolescente dice di sentire la voce di Dio che le dice di combattere per cacciare gli inglesi dalla Francia. Va quindi dal re francese e si fa dare un piccolo esercito con cui ottiene una vittoria miracolosa a Orléans (per questo viene anche chiamata “pulzella (cioè ragazza) di Orléans”). 
Il re però dopo decide di interrompere la guerra con gli inglesi. Giovanna non ne vuole sapere e prosegue la sua battaglia, ma viene catturata dai borgognoni (che sono francesi!) e venduta agli inglesi. Quindi viene condannata come eretica a bruciare sul rogo.
Giovanna d’Arco è divenuta così un’eroina e, a inizio 1900, è perfino stata è stata beatificata e santificata. 

La guerra delle Due Rose
L’Inghilterra ha perso la guerra dei Cent’anni anche perché ha dovuto subire, in questo periodo, una guerra civile: la guerra delle Due Rose.
Questa guerra è tra due famiglie inglesi: i Lancaster e gli York. Tutte e due le famiglie volevano occupare il trono d’Inghilterra: e entrambe avevano come emblema una rosa (rossa per i Lancaster e bianca per gli York).
La guerra iniziò nel 1455 e tutta l’aristocrazia inglese si divise in due fazioni: molte furono le famiglie feudali che vennero annientate in questa guerra lunga e sanguinosa! Questa guerra finì solo quando le due famiglie si unirono, grazie a un matrimonio, dando vita a una nuova importantissima dinastia inglese, i Tudor.


